

# 韩总统先访日后访美 李在明为何打破惯例

韩国总统李在明23日到访日本，并与日本首相石破茂举行会谈。这是李在明6月就任韩国总统后除参加国际会议外的首次出访。他将在24日结束访日行程前往美国，这被认为打破了韩国总统上任后优先访美的惯例。

分析人士认为，曾经在涉日问题上表态强硬的李在明，打破惯例先访日，背后既有其从在野党领袖变成国家领导人的内政因素，也有与日本共同应对美国在关税和安全问题上施压的外交需要。但从长远来看，日韩之间的历史问题难以从根本上得到解决，未来仍将长期影响两国关系。



李在明和石破茂握手。  
央视图片

## 对日态度转变

李在明与石破茂在23日的会谈中就加强安全领域战略沟通、推动氢能和人工智能等领域合作等一系列议题达成共识。会谈后发表的共同文件是两国时隔17年再次就首脑会谈成果发表共同文件。

韩国国家安保室室长魏圣洛24日就此次会谈表示，双方小范围会谈的时间大幅超出原定计划，意味着两位领导人都认为两国需共同应对的课题很多。

李在明过去曾就历史等问题多次批评日本，并称时任韩国总统的尹锡悦对日“友好”是“屈辱外交”。但他就任韩国总统后，对日态度出现明显变化。6月赴加拿大参加七国集团峰会期间，李在明便与石破茂举行了首次会谈，声称要管控分歧、发展面向未来的两国关系。

李在明19日接受日本《读卖新闻》专访时表示，韩日双方不能纠结于历史问题，需找到互惠互利的方法并扩大合作领域。他甚至就过去曾强烈反对的2015年日韩“慰安妇”问题协议辩称，“这是国家之间的承诺，(协议)不应推翻”。对于自己的态度转变，他解释称，在野时需要“斗争”，但如今执政了就要“展现包容力”。

分析人士认为，作为韩国进步派的代表，在历史问题上要求日本承担责任，是李在明的政治理念，在野时需要通过批评日本展现自己与保守派的差异。

据报道，韩国总统就任后首次外交选择美国是惯例，李在明是日韩邦交正常化以来首位先访日本的韩国总统。美联社认为，日韩当前都面临来自美国的压力，李在明先访日再访美，有助于他更好地准备与美国总统特朗普的会谈。

特朗普政府上台以来，在贸易和防务等问题上持续对日韩施压。两国都是美方加征关税的重点对象，美国还多次要求日韩增加国防开支并为驻

扎其各自境内的美军提供更多经费。

日本同志社大学教授吉田徹认为，日韩提前协调立场可对美国形成一定压力，两国如就经济和安全问题达成一致，韩国将可能在与美国的谈判中拥有更大话语权。

韩国峨山政策研究院研究委员崔恩美指出，石破茂已与特朗普举行过会谈，事先听取其意见有助于李在明应对与特朗普的会谈，此次韩日首脑会谈也成为两人就如何应对高度

不确定性的特朗普政府进行交流的机会。

从日本方面看，维持并拉近日韩关系同样受到期待。石破茂23日对李在明首先访问日本表示“令人鼓舞”。日本接待李在明到访，很快还要迎来其他国家领导人访问。日媒分析，一系列外交活动如能成功举行，将为石破茂执政加分，大大缓解执政党自民党内因国会众参两院选举先后失利而要求他下台的压力。

## 历史恩怨难解

李在明在接受《读卖新闻》专访时说，韩日之间最大的难题是历史问题。虽然他此次访日时没有拿历史问题说事，但分析人士认为，从长期来看，历史问题仍是日韩关系中的一大不稳定因素。

日本东洋学园大学客座教授朱建荣认为，李在明在历史问题上不可能和尹锡悦等保守势力走到一起，将来肯定还要维护自己的“基本盘”。

分析人士指出，历史问题之所以

长期难以解决，根本原因是日本右翼保守势力一直美化侵略战争，不愿承认战争罪责。当前日本政界进一步右倾，未来日韩更难就历史问题达成真正和解。

在今年7月的日本国会参议院选举中，排外色彩强烈的极右翼保守政党参政党异军突起，该党在历史问题上具有强烈的修正主义倾向。日本庆应义塾大学名誉教授大西广说，日本排外主义正在升温，日本政府未来能

否在“慰安妇”和强征劳工等历史问题上回应韩方诉求并不明朗。

朱建荣表示，参政党崛起的一大原因是获得了此前支持自民党的部分极右翼人群的选票。自民党对此感到危机，认为需要把这部分选票拉回来，因此可能会释放一些民族主义信号，并导致日本社会的历史认知出现更多倒退。这种氛围反过来又将刺激韩国民意，双方在历史问题上的争吵可能再起。

据新华社东京8月24日电



以色列袭击后的房屋。新华社照片  
8月23日，在加沙地带中部的代尔拜莱赫，巴勒斯坦人查看遭以

据《以色列时报》报道，甘茨当天谈及以色列面临的两大挑战，一是在巴勒斯坦加沙地带内，以方被扣押人员面临“致命危险”；二是巴以冲突持续近两年，以军预备役人员“不堪重负”。他提议，为解决上述问题，组建一个为期六个月的紧急政府，并在任期结束后举行新一届议会选举。

甘茨认为，内塔尼亚胡受制于执政联盟中的极右翼势力，无意与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)达成停火换人协议。他希望内塔尼亚胡以整个国家利益为重，与极右翼盟友“切割”。

作为以色列政坛中左翼力量代表人物，甘茨近年来两度加入内塔尼亚胡领导的内阁，最近一次加入是在2023年

10月本轮巴以冲突爆发后。2024年6月，甘茨因不满内塔尼亚胡的加沙地带军事行动政策，退出战时内阁。

以色列是议会制国家。本届政府任期如能顺利结束，以色列下一届议会选举将于2026年10月举行。如按甘茨提议，选举将提前举行。

以色列议会7月27日进入为期三个月的夏季休会期，包括立法委员会在内的多数议会机构都暂停运作。在议会休会期间，内塔尼亚胡所面临的维系执政联盟、应对个人贪腐案等多重压力有所缓解。

导致执政联盟危机的一个重要原因，是围绕征兵法案的缠斗。今年7月，以色列极右翼宗教政党圣经犹太教联

## “救人”与“征兵”僵局难解 以色列前国防部长提议组建紧急政府

以色列前国防部长、反对党蓝白-国家团结党领导人本尼·甘茨23日夜间举行记者会，喊话总理本雅明·内塔尼亚胡和其他反对党领导人，提议联合组建一个任期六个月的紧急政府，以解决当前两大问题，即确保以方被扣押人员获释和推动“兵役平等”立法。

盟党与沙斯党相继宣布退出内塔尼亚胡领导的政府，指责其未能兑现承诺推动议会立法豁免极端正统派犹太教人士服兵役。

以色列大多数公民年满18岁时必须服义务兵役，但极端正统派犹太教人士一直得到豁免。2023年10月新一轮巴以冲突爆发以来，以色列普通家庭子女应征入伍而部分宗教人士却仍享受兵役豁免“特权”，引发民众强烈不满。以色列最高法院去年6月裁定，极端正统派犹太教神学院学生群体不再享有豁免权。

就甘茨23日所作提议，内塔尼亚胡方面尚未回应。

反对党“以色列是我们的家园”党

晚些时候发表声明，表示该党要求让所有被扣押人员获释，但未明确回应甘茨的联合组阁提议。这一政党领导人阿维格多·利伯曼先前多次谴责内塔尼亚胡的安全政策、征兵立场及牵涉贪腐。另一反对党“拥有未来”党尚未做出回应，其领导人亚伊尔·拉皮德先前对加入内塔尼亚胡领导的政府持抗拒态度。

以色列23日再次爆发全国性示威，敦促内塔尼亚胡政府尽快与哈马斯达成停火换人协议。示威者中，被扣押人员家属利兰·贝尔曼说，内塔尼亚胡总在说“谈判”，但其所作所为实际上抛弃了被扣押在加沙地带的以色列人，“扩大战事只会让被扣押人员面临更严重危险”。

据新华社